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ННААУУККООВВЕЕЦЦЬЬ  ІІ  ППЕЕДДААГГООГГ  

3 січня 2012 року професору Миколі Івановичу Шуту, дійсному 
члену Національної академії педагогічних наук України, академіку 
Академії вищої освіти України, заслуженому діячеві науки і техніки 
України, завідувачу кафедри загальної і прикладної фізики 
виповнилося 70 років.  

Навчальна, наукова і педагогічна діяльність Миколи Івановича 
тісно пов’язана з Національним педагогічним університетом імені 
М. П. Драгоманова: здобув освіту на фізико-математичному 
факультеті; захопився на все життя фізикою в науковому колективі 
колег-однодумців; очолив провідну кафедру; обраний академіком. 

Микола Іванович Шут – відомий фізик України, фахівець у галузі 
фундаментальних і прикладних проблем молекулярної фізики та 
теплофізики високомолекулярних сполук і наносистем на їх основі, 
досліджує загальні закономірності молекулярної рухливості теплових 
процесів у нанокомпозитах на основі полімерів, відкрив взаємозв’язок 
структурної і механічної релаксації в полімерах. Учень знаного в 
Україні вченого, доктора технічних наук, професора Віктора 
Павловича Дущенка, темою кандидатської дисертації обрав 
“Дослідження впливу наповнювачів на теплофізичні властивості 
деяких частково кристалічних полімерів”. У науковій роботі вперше 
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виявив вплив структури і наповнювачів із різними структурно-
геометричними характеристиками на такі властивості полімерів, як 
теплопровідність і теплоємність, що дозволило з високою 
достовірністю пояснити їх зміну в залежності від хімічної структури 
ланок макромолекул. 

Вивчення властивостей полімерів були продовжені і узагальнені в 
докторській дисертації Миколи Івановича “Теплові процеси і 
релаксаційні явища в полімерах і композиціях на їх основі”, де 
йдеться про встановлення взаємозв’язку між тепловими процесами та 
релаксаційними явищами в полімерах, про встановлення загальних 
закономірностей і особливостей змін теплофізичних властивостей і 
релаксаційних процесів під впливом різних модифікуючих факторів, 
а також обґрунтування можливостей використання фононної теорії 
теплопровідності низькомолекулярних кристалів для пояснення 
теплофізичних властивостей полімерів і механізмів впливу 
структурного і релаксаційного факторів на процеси теплопереносу. 

Науково-педагогічна діяльність професора М. І. Шута – це не 
тільки майже піввікова співпраця з молоддю у навчальному процесі 
Фізико-математичного інституту, а й велика колективна плідна 
робота під егідою Міністерства освіти і науки України з розробки 
методичних матеріалів з викладання фізики, навчальних програм, 
підручників. Микола Іванович бере активну участь у підготовці 
наукових кадрів університету. Його наукова школа “Фундаментальні і 
прикладні проблеми молекулярної фізики і теплофізики 
високомолекулярних сполук та наносистем на їх основі” виховує 
професійних викладачів для університету і країни. Під науковим 
керівництвом Миколи Івановича підготовлено п’ять докторів і 
дванадцять кандидатів наук. 

Почесний професор Кам’янець-Подільського університету імені 
Івана Огієнка та Чернігівського національного педагогічного 
університету імені Т. Г. Шевченка, у яких він завжди є бажаним і 
шанованим гостем, Микола Іванович Шут завжди у вирі громадського 
життя університету. Він голова спеціалізованої вченої ради Д 26.053.06 
НПУ імені М. П. Драгоманова, заступник головного редактора 
“Наукового часопису НПУ імені М. П. Драгоманова, сер. Фізика і 
математика у вищій і середній школі”. Також є членом спеціалізованої 
вченої ради Київського національного університету технологій та 
дизайну, президії МАН України. Член редколегій журналів “Фізика та 
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астрономія в школі”, “Полімерного журналу” НАН України, 
Всеукраїнської газети для вчителів “Фізика”, голова методичної комісії 
з дидактичних засобів та шкільного обладнання науково-методичної 
Ради МОНМС України. Багато років Микола Іванович входить до 
складу бюро Українського фізичного товариства. 

У науковому доробку вченого близько 500 наукових, навчально-
методичних праць, навчальних програм з фізики, підручників і 
посібників. Це публікації у співавторстві з колегами-науковцями з 
досліджень у галузі фізики полімерів; авторські свідоцтва на винаходи 
і акти їх науково-технічного впровадження; державні стандарти; праці 
з історії розвитку фізики в Україні, проблем дидактики фізики, що 
забезпечують фундаментальну і фахову підготовку вчителів фізики і є 
вагомим науково-практичним внеском у розвиток освіти України. 
Свідченням цього є отримання гранта 1998–1999 рр. Міжнародного 
фонду “Відродження”. За свою працю Микола Іванович 
нагороджений медалями, грамотами, відзнаками України. 

Тож від щирого серця дозвольте побажати Вам, Миколо 
Івановичу, творчого натхнення та успіхів у науковій, педагогічній і 
громадській діяльності! 
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ЖЖИИТТТТЄЄВВИИЙЙ  ІІ  ТТВВООРРЧЧИИЙЙ  ШШЛЛЯЯХХ  
ММИИККООЛЛИИ  ІІВВААННООВВИИЧЧАА  ШШУУТТАА  

Микола Іванович Шут народився в сім’ї вчителів Марії 
Володимирівни та Івана Степановича у селищі Димер 
Вишгородського району Київської області.  

Батько, Шут Іван Степанович (01.04.1918–16.12.1995), уродженець 
смт. Димер Вишгородського району. У повоєнні роки працював у 
районній МТС, потім у Димерській середній школі інструктором із 
водіння автомобілів. У липні 1941 р. був мобілізований до лав 
Радянської Армії в танковий полк 95 танкової бригади. Проходив 
навчання у складі 42-го окремого навчального полку в гарнізоні 
м. Гороховець Горьківської області. (В тому ж гарнізоні в 1964 р. 
проходив дійсну військову службу і Микола Іванович Шут, 
навчаючись на радіотелеграфіста у військах зв’язку в/ч 34129.) 
Старшина Іван Степанович брав участь у бойових операціях як 
механік-водій танку Т-34 у складі 95, 213 танкових бригад та 
Сивашського танкового полку. Учасник боїв на Орловсько-Курській 
дузі, мав поранення. За проявлену мужність і хоробрість отримав ряд 
нагород, серед яких орден “Красная звезда” за бої на Орловсько-
Курській дузі.  

Мати, Шут Марія Володимирівна (26.09.1922–09.12.1995), уроженка 
с. Лютіж Вишгородського району із 1944 року працювала вчителем  
1-4 класів в Димерській середній школі, а після виходу на пенсію 
займала у цій школі посаду бібліотекаря. 

Микола – старший у сімї. Брат Володимир (06.04.1946–28.09.2004) 
після закінчення технікуму радіоелектроніки працював на 
іоносферній станції (смт. Димер) із дослідження верхніх шарів 
атмосфери Інституту геофізики ім. Суботіна НАН України. 

Сестра Тетяна, 1957 року народження, закінчила в 1978 році 
педагогічний факультет КДПІ ім. О. М. Горького і працює в школі 
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№ 225 м. Києва учителем початкових класів. Має звання старшого 
вчителя. 

Батьки прищепили Миколі Івановичу любов до праці, повагу до 
людей, що і вплинуло на формування його як особистості. В сімї 
виховувались такі риси характеру як чуйність, відповідальність, 
енергійність, прагнення доводити будь-яку справу до кінця, досягати 
поставленої мети, вміння поважати і цінувати людей та їхню працю. 

Селище Димер розташоване у середній течії річки Дніпра в зоні 
Полісся і Лісостепу за 40 км від м. Києва на автостраді Київ-Мінськ. За 
походженням селище міського типу Димер має свої історичні корені 
становлення. Його розвиток проходив у єдності із історією і розвитком 
України. Селище виникло в 1582 році на території, що входила до 
складу Королівських маєтностей Демидова. Як місто Димер вперше 
згадується у 1609 році. У 1622 році Димер став Королівським 
володінням. Населення Димера брало активну участь у селянських 
повстаннях, зокрема С. Наливайка, К. Косинського, Т. Фодоровича. 
Селянські заворушення не вщухали і під час реформи 1861 року і на 
початку ХХ століття. Перша церковно-приходська школа була 
створена у Димері в 1903 році, після 1918 року відкрито семирічну 
школу, а у повоєнні роки – десятирічну школу. 

У цій старовинній з добрими традиціями школі Микола Іванович 
розпочав навчання в 1949 році. Перша вчителька, Людмила 
Степанівна Провотар, не могла нахвалитися батькам сумлінністю й 
успішністю їхнього старшого сина. У домашньому архіві М. І. Шута й 
досі зберігаються свідоцтва про навчання в молодших класах. В 
свідоцтвах – лише п’ятірки. 

З теплотою згадує Микола вчителів Димерської середньої школи, 
які прищепили йому любов до вчительської професії: тодішній 
директор школи – Сергій Григорович Петрук, Іван Микитович Губа, 
Валентина Євгеніївна Дикан, Анастасія Сидорівна Чорненька, Неля 
Леонідівна Барзак, Микола Костянтинович Блонський, Анатолій 
Олексійович Шерета, Діна Федорівна Нацевич, Михайло Михайлович 
Сокуренко та інші. В старших класах він бере активну участь у 
громадському й спортивному житті школи: неодноразовий 
переможець і призер шкільних та районних олімпіад з фізики, 
спортивних змагань з легкої атлетики, активний учасник туристичної 
секції районного будинку піонерів, призер обласних змагань з 
туристичного багатоборства (1957 р., м. Біла Церква). 
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У 1959 році юнак подав документи до фізико-математичного 
факультету Київського державного педагогічного інституту імені 
О. М. Горького. В інституті був комсоргом групи, командиром 
Добровільної народної дружини фізико-математичного факультету, 
активним учасником фізичного гуртка кафедри фізики, членом 
збірної команди інституту з легкої атлетики, учасником міжвузівських 
студентських спартакіад. Одержав перший спортивний розряд з бігу 
на 400-метровці та другий розряд із стрибків у висоту (особисті 
досягнення відповідно 51,5 см та 185 см ). По закінченні у 1964 році 
інституту і отриманні диплому з відзнакою, пройшов дійсну строкову 
військову службу.  

Трудову діяльність Микола Іванович розпочав вчителем фізики у 
спеціалізованій фізико-математичній середній школі № 54 м. Києва 
(на вулиці Л. Толстого, 31). Це була одна з перших профільних шкіл, у 
якій навчались учні, що мали здібності до вивчення фізико-
математичних наук. Серед випускників класу, у якому працював 
Микола Іванович, були переможці Всесоюзних фізичних олімпіад, які 
були зараховані до Московського університету імені М.В. Ломоносова 
без вступних екзаменів.  

У 1966–1969 роках Микола Іванович навчався в аспірантурі 
кафедри фізики Київського державного педагогічного інституту імені 
О. М. Горького. У січні 1968 року під час проведення чергового 
експерименту з теплофізних властивостей полімерів відбулось 
самозапалення і вибух теплоносія трансформаторного масла. В 
результаті аварії на установці Микола Іванович потрапив до 
Республіканського опікового центру з діагнозом – біля 50% опіків 
шкіри. Розпочалася боротьба лікарів за життя аспіранта-фізика. 
Завдяки самовідданій роботі лікаря Рози Кравченко та завідувача 
відділенням Дмитра Побочого, які не шкодували а ні часу, а ні зусиль 
для врятування Миколи, молоде життя перемогло. Товариші по 
аспірантурі здали вкрай необхідну кров для лікування, таку ж 
допомогу надали товариші та друзі із смт. Димер, з якими Микола 
Іванович навчався в школі. 

Майже рік Микола повертався до життя і, за висловом лікарів, 
його врятувало лише треноване серце. Адже він ще із студентських 
років займався легкою атлетикою і виконав нормативи кандидата в 
майстри спорту з бігу на 400 м.  
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Після закінчення аспірантури у 1969 році і по сьогоднішній день 
Микола Іванович працює на кафедрі загальної фізики НПУ імені 
М. П. Драгоманова. За цей час перебував на посадах: інженера, 
асистента кафедри, доцента, у 1972–1974 рр. – заступника декана 
фізико-математичного факультету з навчально-методичної роботи. 
Фізико-математичний факультет того часу – це близько 500 студентів. 
Щороку факультет поповнювали 50 студентів фізиків і 50 студентів 
математиків.  

У 1991 році – Микола Іванович був обраний на посаду завідувача 
кафедри загальної фізики Національного педагогічного університету 
імені М. П. Драгоманова, у 1992 році отримав наукове звання 
професора. 

У 1974–1975 рр. – відповідальний секретар приймальної комісії 
інституту. За роботу в приймальній комісії отримав подяку ректора. 
(Ректор – доктор фізико-математичних наук, професор Шкіль Микола 
Іванович, нині відомий вчений, лауреат державної премії України в 
галузі науки і техніки, академік АПН України, заслужений діяч науки 
і техніки України.) 

Учень відомого українського вченого, професора, доктора 
технічних наук Віктора Павловича Дущенка, Микола Іванович у 
1972 році захистив дисертацію “Исследование влияния наполнителей 
на теплофизические свойства некоторых частично кристаллических 
полимеров” на здобуття наукового ступеня кандидата фізико-
математичних наук за спеціальністю 01.04.14. – “Теплофізика та 
молекулярна фізика”. В дисертації вперше досліджено вплив 
структури і наповнювачів із різними структурно-геометричними 
характеристиками на такі важливі властивості полімерів, як 
теплопровідність і теплоємність. Використання основних положень 
фононної теорії теплопровідності діелектричних кристалів у галузі 
фізики полімерів дозволило з високою достовірністю пояснити зміну 
теплопровідності в залежності від хімічної структури ланок 
макромолекул полімера.  

Після захисту кандидатської дисертації Микола Іванович не 
зупинився на досягнутому, а розпочав активні наукові дослідження в 
галузі теплових та релаксаційних явищ у полімерах та композиціях на 
їх основі. Науковим консультантом досліджень був завідувач кафедри 
загальної фізики, доктор технічних наук, професор Дущенко Віктор 
Павлович. Було встановлено плідні наукові контакти із відділом 
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дисперсних систем Інституту фізичної хімії НАН СРСР в рамках 
договору про науково-технічне співробітництво. (завідувачем цього 
відділу був на той час доктор хімічних наук, професор, заслужений 
діяч науки і техніки Росії Бартєнєв Георгій Михайлович). 

Саме в рамках виконання спільних наукових досліджень під 
керівництвом В. П. Дущенка, Г. М. Бартєнєва та М. І. Шута були 
захищені перші кандидатські дисертації в галузі теплофізики та 
молекулярної фізики полімерів співробітниками кафедри та 
аспірантами Т. Г. Січкарем, А. В. Касперським, М. В. Лазоренком, 
С. В. Баглюком, Г. Д. Даниленком, М. В. Клименком. 

У період з 1975 по 1980 рр. Микола Іванович виконував обов’язки 
вченого секретаря секції “Теплофізичні властивості речовин” 
(науковий керівник секції – професор, доктор технічних наук, 
завідувач кафедри фізики КДПІ ім. О. М. Горького Дущенко Віктор 
Павлович) Наукової Ради АН України “Тепломасообмін в 
технологічних процесах”, яку очолював відомий вчений, академік 
АН України, директор Інституту теплофізики АН України 
Толубінський Всеволод Іванович. 

Членами секції “Теплофізичні властивості речовин”, вченими 
Академії наук України та вищих навчальних закладів України була 
підготовлена “Прогностична записка щодо розвитку в УРСР 
досліджень з проблеми “Теплофізика в 1985–2005 рр.”. Прогноз 
розвитку науки в галузі “Теплофізика та теплоенергетика” готувався 
на замовлення Академії наук України. Цікаво озирнутись в минуле і 
порівняти прогнози 1985 року із сучасним станом досліджень. Тому, 
наведемо деякі витримки з цього документу.  

...“Атомна енергетика вимагає розв’язання проблеми 
інтенсивного відриву тепла від тепловиділяючих елементів і 
забезпечення надійності і стабільності роботи атомних реакторів. 
Пошуки нових способів управління граничним шаром і теплового 
захисту має велике значення для розвитку космічної і авіаційної 
техніки. Великі проблеми виникають перед теплофізикою в зв’язку з 
проблемою керованих термоядерних реакцій і створенням 
енергетичних термоядерних систем. Проблеми прямого отримання 
електроенергії із теплоти в МГД-генераторах вимагає розробки 
методів отримання низькотемпературної плазми шляхом регенерації 
тепла і ефективного теплового захисту високотемпературних 
конструкцій. Розв’язок проблеми використання тепла Землі у великих 
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розмірах залежить від досліджень процесів теплообміну і дифузії в 
підземних шарах. Все більш актуальні дослідження в умовах змінних 
фізичних характеристик систем за наявності фазових і хімічних 
перетворень. 

... Одним із актуальних і перспективних напрямків є розробка 
фундаментальних принципів опису необоротних процесів в області 
великих відхилень стану макроскопічних систем від термодинамічної 
рівноваги і створення адекватного математичного апарату...” 

Як видно з цих фрагментів, вченим 80-х років ХХ століття вдалося 
передбачити напрямки досліджень окремих галузей теплофізики. 

У 1986 році Миколу Івановича переводять на посаду старшого 
наукового співробітника для закінчення роботи над докторською 
дисертацією. Науковим консультантом був відомий вчений як в СРСР 
так і у Європі, доктор хімічних наук, професор Георгій Михайлович 
Бартєнєв. 

Дисертація була написана достроково і подана на кафедру для 
розгляду. У 1988 році виходить монографія “Теплоперенос и 
релаксационные процессы в полимерах и композициях на их основе”, 
у якій викладено основні ідеї нового наукового напрямку в фізиці 
полімерів, започаткованого науковою школою М. І. Шута. 

Шлях до утвердження принципово нових наукових результатів 
дисертаційного дослідження М. І. Шута торувався на багатьох 
наукових Всесоюзних і міжнародних конференціях у містах Києві, 
Москві, Чорноголовці, Ленінграді, Улан-Уде, Празі та багатьох інших 
містах і регіонах України, Радянського Союзу та Європи. 

Особливо запам’яталась міжнародна конференція в м. Улан-Уде у 
вересні 1990 р. Як згадує Микола Іванович, окрім принципових 
дискусій з теми його докторської дисертації про існування 
взаємозв’язку між теплофізичними властивостями й релаксаційними 
процесами та інших наукових проблем, у програму конференції 
входило ознайомлення учасників з витоками багатьох світових 
культур та релігійних течій. На зворотному шляху відбулось 
незаплановане приземлення в м. Іркутську. І тоді прямо на льотному 
полі вчені продовжили дискусію про метод релаксаційної 
спектрометрії та про природу релаксаційних переходів, 
скориставшись крейдою та “дошкою” у вигляді злетної смуги 
аеродрому. 
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На шляху до визнання в науковому світі, доля зводила Миколу 
Івановича з видатними вченими у галузі фізики полімерів. Це, 
зокрема, доктор хімічних наук, професор Бартєнєв Георгій 
Михайлович (м. Москва), доктор фізико-математичних наук, 
професор Перепечко Ігор Іванович (м. Москва), доктори хімічних 
наук, професори Розенберг Борис Олександрович та Іржак Вадим 
Ісакович (Інститут хімічної фізики АН Росії, м. Чорноголовка), доктор 
технічних наук, професор Дульнєв Геннадій Миколайович (м. Санкт-
Петербург), доктор фізико-математичних наук, професор Карташов 
Едуард Михайлович (м. Москва), доктор хімічних наук, професор 
Привалко Валерій Павлович (ІХВС НАН України), член-кореспондент 
НАН України, доктор хімічних наук, професор, заступник директора 
ІХВС НАН України Керча Юрій Юрійович, доктор хімічних наук, 
професор Фабуляк Федір Григорович, доктор фізико-математичних 
наук, професор Шиманський Юрій Іванович (КУ імені Тараса 
Шевченка) та інші. 

26 квітня 1990 року Микола захистив дисертацію “Тепловые 
процессы и релаксационные явления в полимерах и композициях на 
их основе” на здобуття наукового ступеня доктора фізико-
математичних наук за спеціальністю 01.04.19. – “Фізика полімерів”. 
Захист відбувся в Москві на спеціалізованій вченій Раді Інституту 
хімічної фізики АН СРСР імені М. М. Семенова. В галузі фізики 
полімерних систем до числа важливих наукових результатів, які 
знайшли широке визнання вчених не лише в Україні, а і за її межами 
можна віднести:  

– установлення взаємозв’язку між тепловими процесами та 
релаксаційними явищами в полімерах, між процесами структурної і 
механічної релаксації; 

– установлення загальних закономірностей і особливостей змін 
теплофізичних властивостей і релаксаційних процесів в полімерних 
системах під впливом різних факторів; 

– обґрунтування положення про визначальну роль структурних 
змін полімерної матриці у зміні теплофізичних властивостей 
полімерів в області малих вмістів наповнювачів; 

– обґрунтування можливості використання фононної теорії 
теплопровідності низькомолекулярних кристалів для пояснення 
теплофізичних властивостей полімерів і механізмів впливу 
структурного і релаксаційного факторів на процеси теплопереносу. 



   

 

 
 15 

У 1992–1994 рр. Миколу Івановича, як відомого вченого в галузі 
теплофізики, запрошують експертом комітету критичних технологій 
НАН України. Разом з групою вчених за цей час ним було проведено 
експертизи сотен проектів, кращі з яких сприяли розвитку технічного 
прогресу в Україні. 

Наукові інтереси М. І. Шута охоплюють два провідні напрямки 
досліджень: перший – у галузі молекулярної фізики та теплофізики 
полімерів, другий – у галузі дидактики фізики вищої школи. 
Професор М. І. Шут – ерудований фізик, викладач, відомий вчений не 
лише у галузі молекулярної фізики та теплофізики полімерів, а й у 
галузі дидактики фізики.  

М. І. Шут створив наукову школу з проблем теплових та 
релаксаційних явищ у полімерах та нанокомпозитах на їх основі. Ним 
підготовлено 13 кандидатів фізико-математичних наук та 5 докторів 
наук із спеціальності “теорія і методика навчання фізики”. Перші 
експериментальні дослідження були виконані Миколою Івановичем 
ще в студентські роки під керівництвом доцента Чернявського 
Володимира Петровича. В науковій лабораторії напівпровідників 
кафедри фізики була створена експериментальна установка для 
дослідження ефекту Холла. На установці були виконані дослідження 
ефекту Холла ряду напівпровідникових сполук. Результати 
доповідались на студентській науковій конференції і Микола 
Іванович отримав почесну грамоту наукового фізичного товариства. 

Участь у наукових дослідженнях як члена студентського 
фізичного гуртка заклали підвалини майбутніх експериментальних 
пошуків. Надалі, вже працюючи у школі вчителем фізики, Микола 
Іванович не полишав наукові дослідження на кафедрі фізики під 
керівництвом Дущенка Віктора Павловича – завідувача кафедри. 
Разом із співробітниками лабораторії ним була створена 
експериментальна установка для вимірювання теплопровідності 
полімерів стаціонарним методом. Результати досліджень опубліковані 
у Всесоюзному науковому журналі “Пластические массы” в 1967 р. 
Фактично – це перша визнана наукова робота, з якої і почались 
подальші наукові пошуки. 

Систематичні експериментальні дослідження, розпочаті 
Миколою Івановичем в роки навчання в аспірантурі (1966–1969 рр.) в 
галузі теплофізики і фізики полімерів, продовжуються нині 
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аспірантами та студентами-магістрами в науковій проблемній групі 
кафедри загальної фізики під його керівництвом. 

Науковий доробок М. І. Шута нині становить більше 400 наукових 
і науково-методичних праць з досліджень у галузі фізики полімерів, 
проблем дидактики фізики та історії розвитку фізики в Україні. Серед 
праць – авторські свідоцтва на винаходи, участь у розробці 
освітянських стандартів. 

Для досліджень вченого характерна практична спрямованість – 
наукові здобутки М. І. Шута знайшли широке застосування у 
виробництві, що підтверджується як авторськими свідоцтвами, так і 
актами науково-технічного впровадження. 

Одним із ефективних шляхів підготовки нової генерації 
педагогічних кадрів Микола Іванович вважає поєднання 
фундаментальної та професійної підготовки з інноваційними 
проявами сучасності: у цьому випадку інтелект вченого, викладача, 
вчителя працюватиме на нову ідею, яка забезпечить майбутній 
потенціал інтелектуального стратегічного ресурсу держави. В умовах 
ринкової економіки конкурентноздатним буде фахівець, рівень 
підготовки якого дозволить освоювати нові технології, сучасну 
техніку, а якість знань і уміння ними користуватися можна буде 
вважати найважливішим критерієм компетентності спеціаліста 
сьогоднішнього дня. Від рівня знань студентів – майбутніх учителів 
фізики, викладачів – в значній мірі залежить рівень фізичної освіти в 
Україні. 

Однією з актуальних проблем підготовки майбутніх учителів 
фізики є підвищення ефективності їх фундаментальної та 
професійної підготовки, а також національно-патріотичної складової, 
з використанням досягнень історії української науки взагалі і історії 
фізики, зокрема. Для реалізації цих завдань Микола Іванович 
започаткував на кафедрі дослідження в галузі історії фізики. Створена 
наукова проблемна група, відбувається захист магістерських та 
кваліфікаційних робіт, захищена кандидатська дисертація та вийшов 
з друку навчальний посібник “Вибранні питання історії фізики” 
(М. І. Шут, Н. П. Форостяна), готується до видання навчально-
методичний посібник “Історія фізичних досліджень в Україні у 
навчанні фізики” (М. І. Шут, Л. Ю. Благодаренко, В. М. Андріанов). 
Елементи історії фізики як складової національно-патріотичного 
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виховання молоді знаходять своє відображення при викладанні курсу 
загальної фізики. 

Микола Іванович кваліфікований викладач, який на високому 
науковому, методичному і професійному рівнях забезпечує 
проведення всіх видів академічних занять з курсу загальної фізики, 
окремих спецкурсів для магістрів із актуальних проблем фізики, 
проводить плідну наукову, науково-методичну і консультативну 
роботу, керує науковою роботою аспірантів і докторантів, виступає з 
науковими доповідями на міжнародних та всеукраїнських 
конференціях, симпозіумах. 

Зростанню педагогічної майстерності Миколи Івановича та 
розширенню його знань про рівень університетської освіти за межами 
України сприяло направлення його у 1980 році для читання лекцій з 
курсу теоретичної фізики до Пряшівського університету (Чехія). 

Значну роботу Микола Іванович Шут проводить в галузі 
модернізації дидактичних засобів з фізики. Він в складі делегації 
перебував в Геттінгенському університеті та науково-виробничій 
фірмі PHXWE (2007). За його безпосередньої участі університет став 
одним із співзасновників Технологічного парку “Наукові і навчальні 
прилади”. 

Значну увагу Микола Іванович приділяє профорієнтаційній і 
науковій роботі з учнівською молоддю. Адже це ймовірні майбутні 
студенти. З метою залучення кращих учнів до вступу на фізичні 
спеціальності університету, за ініціативи Миколи Івановича Шута в 
1992 р. на кафедрі відкрито очно-заочну фізико-технічну школу. За 
час роботи фізико-технічної школи студентами-фізиками стали 
більше ніж 200 її випускників. 

З великою відповідальністю Микола Іванович проводить уроки 
фізики у педагогічному класі фізико-математичного профілю ЗНЗ 
№ 242 м. Києва. Він частий гість на серпневих нарадах учителів 
фізики Подільського р-ну м. Києва, на яких обговорює з учителями 
проблеми шкільної фізичної освіти і шляхи їх подолання. 

У період з 1992 по 1998 рік М. І. Шут очолював журі з фізики 
третього етапу Всеукраїнського огляду-конкурсу науково-
дослідницьких робіт учнів, членів Малої академії наук. Нині керує 
науковою роботою учнів, членів МАН Фастівської школи-інтернат-
ліцею фізико-математичного профілю. 
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Як завідувач кафедри загальної фізики, Микола Іванович 
започаткував проведення на фізико-математичному факультеті НПУ 
імені М. П. Драгоманова Всеукраїнських наукових конференцій за 
напрямком „Фундаментальна та професійна підготовка фахівців з 
фізики”. Перша конференція відбулась в 1992 році і була присвячена 
70-річчю від дня народження завідувача кафедри загальної фізики, 
доктора технічних наук, професора Дущенка Віктора Павловича 
(1922–1985), з яким Миколу Івановича зв’язують спільні роки 
викладацької та наукової роботи. Наступні конференції, головою 
оргкомітету яких був Микола Іванович, відбувались у 1995, 1996, 1999, 
2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 роках. 

Загальне визнання студентів, викладачів і вчителів отримали 
навчальні посібники, автором і співавтором яких є Микола Іванович. 
Так, у 2003 р. колектив авторів нагороджено дипломом НПУ імені 
М. П. Драгоманова за навчальний посібник “Електрика і магнетизм”. 
У 2004 р. за навчальний посібник “Вибрані питання історії 
молекулярної фізики” автори М. І. Шут та Н. П. Форостяна 
нагороджені дипломом ІІІ ступеня. 

Підтвердженням важливості наукових результатів Миколи 
Івановича Шута та його внеску в розвиток фізичної освіти України 
стало виборення на конкурсних засадах і отримання у 1998-99 рр. 
гранту Міжнародної науково-освітньої програми Міжнародного 
фонду “Відродження”. 

Микола Іванович Шут – співавтор нового стандарту з 2012 року 
“Державного стандарту вищої освіти: галузевого компоненту напряму 
підготовки 0101, спеціальності 6.010100. Педагогіка і методика 
середньої освіти. Фізика”, “Програми з фізики для основної школи”, 
“Концепції створення та впровадження в навчальний процес сучасних 
технічних засобів навчання” (2005); освітньо-професійних програм та 
освітньо-кваліфікаційних характеристик для рівнів: бакалавр, 
спеціаліст, магістр (1997–2003); навчальних програм та комплексу 
навчальних посібників з фізики (1990–2005), які забезпечують 
фундаментальну та фахову підготовку вчителів фізики і є вагомим 
науково-практичним внеском у розвиток освіти України. 

Микола Іванович Шут бере активну участь у громадському житті 
університету, у підготовці вчительських і наукових кадрів: він є 
головою спеціалізованої Вченої Ради НПУ імені М. П. Драгоманова, 
членом спеціалізованої Вченої Ради Київського Національного 
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університету технологій та дизайну, заступником головного 
редактора “Наукового часопису” НПУ імені М. П. Драгоманова (серія 
“Фізико-математичні науки”), членом президії МАН України, членом 
редколегії журналів “Фізика та астрономія в школі”, “Полімерний 
журнал” (ІХВС НАН України), Всеукраїнської газети для вчителів 
“Фізика”, головою методичної комісії з дидактичних засобів та 
шкільного обладнання Науково-методичної Ради МОН України, член 
бюро Українського фізичного товариства. 

Микола Іванович Шут постійно підвищує свою наукову і 
викладацьку кваліфікації. Зокрема, він пройшов стажування з питань 
освіти і засобів навчання в Геттінгенському університеті та на фірмі 
“Phywe” за програмою “Створення і застосування в навчальному 
процесі засобів навчання з фізики, хімії і біології” (Геттінген, ФРН, 
2004 р.). 

Науково-педагогічні досягнення доктора фізико-математичних 
наук, професора, академіка НАПН України Миколи Івановича Шута 
гідно оцінена. У 1994 році його обрано дійсним членом Національної 
академії педагогічних наук України. Як член НАПН України, Микола 
Іванович проводить плідну роботу з розробки стандартів вищої освіти 
з фізики, бере активну участь у розробці навчальних програм з 
фізики в умовах впровадження кредитно-модульної системи 
навчання. У 2005 році вийшла з друку і рекомендована МОН України 
перша в Україні навчальна програма з фізики для педагогічних 
університетів і інститутів (співавтори: професор І. Т. Горбачук, доцент 
В. П. Сергієнко). У 2004 році Микола Іванович разом із колективом 
вчених АПН України та вищих навчальних закладів України брав 
участь у підготовці навчальної програми з фізики для основної 
школи. У конкурсі МОН України програма виборола перше місце і 
рекомендована для загальноосвітніх навчальних закладів.  

У 1995 році Микола Іванович обраний академіком Академії наук 
Вищої школи України, де Микола Іванович працює над подальшим 
розвитком фундаментальних і прикладних досліджень в галузі фізики 
полімерів.  

Його нагороджено медаллю “В пам’ять 1500-річчя Києва” (1982), 
знаком “Відмінник народної освіти України” (1986), медаллю 
“Ветеран праці” (1988), медаллю А. С. Макаренка (1990), Почесною 
грамотою Президії АПН України (2002), Почесною грамотою 
Міністерства освіти і науки України (2004). У 2001 році рішенням 



   

 

 
 20 

бюро президії Федерації космонавтики України за розробку методів 
створення полімерних теплофізичних композиційних матеріалів у 
навчальний процес і з нагоди 40-річчя першого польоту людини в 
космос нагороджений медаллю Ю. В. Кондратюка і дипломом імені 
першого космонавта планети Земля Ю. О. Гагаріна. У 2003 році 
Федерацією космонавтики Росії за експериментальні дослідження в 
галузі космічного матеріалознавства, які виконувались в рамках 
наукових госпдоговірних тем протягом 1975-85 рр., нагороджений 
медаллю першого космонавта СРСР Ю. О. Гагаріна.  

За вагомий особистий внесок у підготовку висококваліфікованих 
фахівців для національної освіти та з нагоди 170-річчя від дня 
заснування НПУ імені М. П. Драгоманова відзначений державною 
нагородою: указом Президента України від 20 квітня 2005 року йому 
присвоєно почесне звання “Заслужений діяч науки і техніки 
України”.  

У травні 2005 р. за досягнуті вагомі успіхи у науковій та освітній 
діяльності столиці України відзначений Подякою міського голови 
м. Києва О. О. Омельченка і нагороджений іменним годинником. 

Постановою Президії Академії наук Вищої школи України від 
23.12.2005 року за визначні здобутки у галузі науки і техніки Миколі 
Івановичу Шуту присуджено найвищу нагороду Академії – 
нагрудний знак Ярослава Мудрого, нагрудний знак Міністерства 
освіти і науки України “Петро Могила” (2007), подяку президії 
Національної академії наук України (2009), почесну грамоту 
Верховної Ради України (2010), медаль “20 РОКІВ НЕЗАЛЕЖНОСТІ 
УКРАЇНИ” Міжнародного академічного рейтингу популярності 
“ЗОЛОТА ФОРТУНА” (2011). 

В листопаді 2010 року Миколу Івановича обрано академіком 
Національної академії педагогічних наук України. Почесний 
професор Кам’янець-Подільського державного університету та 
Чернігівського державного педагогічного університету 
ім. Т. Г. Шевченка. 

Один із розробників Державного стандарту вищої освіти зі 
спеціальності “Фізика”, навчальних планів і програм з фізики для 
вищих педагогічних навчальних закладів і загальноосвітньої школи. 
Брав участь у розробці концепції створення та впровадження в 
навчальний процес сучасних технічних засобів. Підготував 5 докторів 
наук із спеціальності “теорія і методика навчання (фізика)” і 
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12 кандидатів фізико-математичних наук. Голова спеціалізованої 
вченої ради із захисту докторських дисертацій в Національному 
педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова, входить до 
складу Бюро Українського фізичного товариства, очолював науково – 
методичну комісію засобів навчання і шкільного обладнання при 
МОН України, член комісії з фізики при МОН України. 

Авторі співавтор біля 400 наукових і науково – методичних праць, 
зокрема підручників “Фізика-7” та “Фізика-9” для загальноосвітніх 
навчальних закладів України, навчальних посібників “Вибрані 
питання історії фізики” (2010), монографії “Теплоперенос і 
релаксаційні процеси в полімерах та композиціях на їх основі” (1999); 
“Загальна фізика: збірник задач” (1993); “Загальна фізика: 
лабораторний практикум” (1992); “Демонстраційний експеримент з 
фізики” (2003); “Мова фізики” (2000); “Електрика та магнетизм” (2002); 
“Проблеми дидактики фізики у вищій школі” (2003), навчально-
методичний посібник «Механіка. Молекулярна фізика та основи 
термодинаміки»; Співавтор “Концепції створення засобів навчання 
нового покоління для закладів освіти України”, “Стандартів фізичної 
освіти України”. Має 5 авторських свідоцтв на винаходи.  

Є відповідальним редактором часопису Національного 
педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, серії “Фізико-
математичні науки” та серії “Фізика та математика у вищій та 
середній школі” Входить до складу редколегій фахових видань: 
журналу “Фізика та астрономія в школі”, Всеукраїнської газети 
“Фізика”, “Полімерного журналу” НАН України, збірника науково-
методичних праць Рівненського державного гуманітарного 
університету та Кам’янець-Подільського національного університету. 

Миколі Івановичу пощастило на друзів і колег, добрих батьків, 
щасливу родину: дружину Ларису Миколаївну, сина Андрія та 
онучку Софійку. Андрій, як і його батько, теж фізик, але коло його 
наукових інтересів – біофізика; закінчив у 1992 р. фізичний факультет 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 
доцент кафедри фізики у Київському національному університеті 
технологій і дизайну. Улюблене місце відпочинку сім’ї – затишна і 
квітуча дача. Все це створює умови для подальшої творчості і 
натхнення. 
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ООССННООВВННІІ  
ДДААТТИИ  ЖЖИИТТТТЯЯ  ТТАА  ДДІІЯЯЛЛЬЬННООССТТІІ  

ММииккооллии  ІІввааннооввииччаа  ШШУУТТАА  

МИКОЛА ІВАНОВИЧ ШУТ народився 3 січня 1942 року в сім’ї вчителів 
Марії Володимирівни та Івана Степановича Шутів у селищі Димер 
Вишгородського району Київської області. 

 
 

1949 р. – вступив до першого класу Димерської середньої 
школи; 

1959 р. – закінчив Димерську середню школу; 

1959–1964 рр. – студент фізико-математичного факультету 
Київського державного педагогічного інституту 
імені О. М. Горького; 

1964–1965 рр. – дійсна строкова військова служба у військах зв’язку 
в/ч 03429 (того часу Горьківська область, гарнізон 
м. Гороховець, Росія); 

1965–1966 рр. – робота за призначенням вчителем фізики у 
спеціалізованій фізико-математичній школі № 54 
м. Києва; 

1966–1969 рр. – аспірант кафедри фізики КДПІ імені 
О. М. Горького 

1967 р. – взяв шлюб з Ларисою Миколаївною Дубиною, 
студенткою фізико-математичного факультету 
КДПІ імені О. М. Горького (за спеціальністю – 
математика); 

1969 р. – народився син Андрій; 
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1969–1985 рр. – робота на посадах інженера, асистента, доцента 
кафедри загальної фізики КДПІ імені 
О. М. Горького; 

1972 р. – захистив кандидатську дисертацію “Исследование 
влияния наполнителей на теплофизические 
свойства некоторых частично кристаллических 
полимеров”; 

1972–1974 рр. – заступник декана фізико-математичного 
факультету; 

1986 р. – переведений на посаду ст. наукового співробітника 
для завершення роботи над докторською 
дисертацією; 

1990 р. – захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня 
доктора фізико-математичних наук ”Тепловые 
процессы и релаксационные явления в полимерах и 
композициях на их основе”; 

1991 р. – завідувач кафедри загальної та прикладної фізики 
(по даний час); 

1992 р. – професор кафедри загальної та прикладної фізики 
(по даний час); 

1994 р. – обраний членом-кореспондентом АПН України; 

1995 р. – академік АН Вищої школи України; 

2004 р. – нагороджений знаком «Петро Могила» МОН 
України; 

2004 р. – нагороджений “Почесною грамотою” 
МОН України; 

2005 р. – присвоєно почесне звання “Заслужений діяч науки 
і техніки України”; 

2005 р. – Подяка Міського голови; 

2006 р. - нагороджений знаком «нагороджений знаком 
“К. Д. Ушинський” АПН України; 

2007 р. – нагороджений нагрудним знаком Міністерства 
освіти і науки України “Петро Могила”; 
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2007 р. –  нагороджений нагрудним знаком Академії наук 
Вищої школи України “Ярослав Мудрий”; 

2009 р. – нагороджений подякою Президії Національної 
академії наук України; 

2010 р. – обраний академіком Національної академії 
педагогічних наук України; 

2010 р. – нагороджений почесною грамотою Верховної Ради 
України; 

2011 р. – медаль Григорія Сковороди НАПН України; 

2011 р. – нагороджений дипломом і медаллю  
“20 РОКІВ НЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ” 
Міжнародного академічного рейтингу 
популярності “ЗОЛОТА ФОРТУНА”; 

2011 р. – медаль “За наукові досягнення імені 
М. П. Кравчука”. 
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ппееддааггооггііччнниихх  ннаауукк  УУккррааїїннии  
  ММ..  ІІ..  ШШууттаа  

МОНОГРАФІЇ 

Шут М. И. Теплоперенос и релаксационные процессы в 
полимерах и композициях на их основе : [учеб. пособие] 
/ М. И. Шут ; Киевский государственній педагогический 
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Шкільний світ. Фізика, 2008. – Ч. 2., № 4 (339). – 48 с. 

Шут М. І. Вибранні питання історії фізики : навч. посібник 
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аморфном поливинилхлориде / Ю. И. Ганниченко, В. С. Ты-
тюченко, Н. И. Шут // Ультразвук и физико-химические 
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40. Касперский А. В. Исследование теплофизических и 
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наполнители / А. В. Касперский, Н. И. Шут, В. П. Гордиенко. 
// Четвертая республиканская конференция по високо-
молекулярным соединениям : тез. докл., 6-9 сент. 1976, 
г. Северодонецк. 2. – К., 1976. – С. 31-32.  



   

 

 
 39 

41. Касперский А. В. Широкотемпературное исследование влияния 
наполнения на структуру и теплофизические свойства поли 
пропилена / А. В. Касперский, Н. И. Шут, В. П. Дущенко 
// Исследования по молекулярной физике и физике твердого 
тела : сб. науч. тр. / Киевский государственный педагогический 
институт имени А. М. Горького – К. : Изд-во КГПИ 
им. А. М. Горького, 1976. – С. 157-161.  
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42. Влияние пластификатора на структуру и релаксационные 
свойства сополимера формальдегида с 1,3-диоксоланом 
/ А. В. Касперский, Н. И. Шут, В. П. Дущенко, В. П. Соломко, 
В. В. Нижник // Ультразвук и физико-химические свойства 
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43. Касперский А. В. Изменение теплофизических свойств 
полимерных композиций наполнением, пластификацией и 
сшиванием / А. В. Касперский, Н. И. Шут, В. П. Гордиенко 
// Теплопроводность и конвективный теплообмен. – К. : Наук. 
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44. Шут Н. И. Теплопроводность облученного полиэтилена, 
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45. Касперский А. В. Влияние наполнителей и содержания гель-
фракции на теплопроводность полиэтилена и поли пропилена 
/ А. В. Касперский, Н. И. Шут // Синтез и физико-химия 
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46. Барановский В. М. Влияние структурных превращений на 
акустические свойства ненаполненного и наполненного 
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47. Касперский А. В. Влияние наполнителей и пластификаторов на 
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// Исследование физических свойств композиционных 
материалов. – К., 1978, С. 28-32. 

48. Влияние термической обработки на теплофизические свойства 
некоторых аморфных линейных полимеров / В. П. Дущенко, 
Ю. И. Ганниченко, В. С. Тытюченко, Н. Е. Меняйлов, Н. И. Шут 
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50. Результаты комплексного исследования влияния различных 
модифицирующих факторов на теплофизические свойства 
некоторых аморфных и кристаллизирующихся полимеров 
/ В. П. Дущенко, Н. И. Шут, В. М. Барановский, 
В. В. Левандовский, И. М. Кучерук, В. С. Тытюченко, 
А. В. Касперский, Ю. И. Ганниченко // VI Всесоюзная 
конференция по теплофизическим свойствам веществ : тез. докл. 
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/ М. І. Шут, Возний // Тези наради-семінару викладачів 
педагогічних інститутів на тему “Удосконалення навчально-
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в модифицированных полимерах / А. В. Касперский, Н. И. Шут 
// Исследование процессов тепло- и массопереноса. – К. : Наук. 
думка, 1979. – С. 117-122. 
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53. Дущенко В. П. Влияние пластификатора на структуру и 
свойства полимеров на основе сополимера формальдегида  
с 1,3-диоксолано / В. П. Дущенко, А. В. Касперский, Н. И. Шут 
// Материалы научно-технической конференции по 
пластификации полимеров : тез. докл. конф. – Казань, 1980. – 
С. 103-104. 

1981 

54. Влияние модифицирующей добавки на теплофизические 
свойства и молекулярную подвижность эпоксиноволачной 
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Т. Г. Сичкарь, В. П. Дущенко // VII Всесоюзная конференция по 
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/ В. П. Дущенко, А. В. Касперский, Н. В. Клименко, С. В. Баглюк, 
Н. И. Шут // Физико-химическая механика дисперсных систем 
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эпоксидных композицій / Т. Г. Сичкарь, Н. И. Шут, 
В. П. Дущенко // Промышленная теплотехника. – К., 1983. – Т. 5, 
№ 5. – С. 87-92. 
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напряжений / Р. М. Алигулиев, Н. И. Шут, Д. М. Хитеева, 
Н. В. Клименко, В. П. Дущенко // Совершенствование 
расчетных и экспериментальных методов исследования 
физических процес сов : тез. докл. обл. науч.-техн. конф. – 
Николаев, 1983. – С. 42-43. 

63. Использование теплофизических методов для изучения 
процесса отверждения эпоксидных смол / Н. И. Шут, 
Т. Г. Сичкарь, А. П. Дринь, В. П. Дущенко // Совершен-
ствование расчетных и экспериментальных методов 
исследования физических процессов : тез. докл. обл. науч.-техн. 
конф. – Николаев, 1983. – С.41. 

64. Наполненные системы на основе термопластических полимеров 
и их теплофизические и релаксационные свойства / Н. И. Шут, 
А. В. Касперский, О. В. Тутаков, М. А. Соколинская, 
Г. Д. Даниленко // Тезисы докладов конференции 
“Применение полимерных материалов в народном хозяйстве 
республики”. – Нальчик, 1983. – С. 50-51. 

65. Шут Н. И. Структура и релаксационные переходы в 
наполненных аморфных полимерах по данным релаксационной 
спектрометрии теплофизических измерений / Н. И. Шут, 
М. В. Лазоренко, Г. М. Бартенев // Физико-химическая механика 
дисперсных систем и материалов : тез. докл. ІІ респ. конф., 
Одесса, окт. 1983 г. – К. : Наук. думка, 1983. – Ч. І. – С. 212.  

66. Теплоперенос и молекулярная подвижность наполненных 
эпоксидных систем / Н. И. Шут, Т. Г. Сичкарь, С. Б. Шагалов, 
В. П. Дущенко // Тезисы докладов конференции “Применение 
полимерных материалов в народном хозяйстве республики”. – 
Нальчик, 1983. – С. 49-50. 
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67. Определение объемной доли связанного на наполнителе 
полимера по теплофизическим данным / Г. М. Бартенев, 
В. П. Дущенко, Н. И. Шут, М. В. Лазоренко // Коллоидный 
журн. – 1984. – Т. 46, № 6. – С. 1065-1072. 
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68. Шут Н. И. Влияние струткуры граничного слоя на теплоперенос и 
молекулярную подвижность наполненных эпоксидных 
/ Н. И. Шут, Т. Г. Сичкарь, П. А. Возный // Композиционные 
полимерные материалы. – К. : Наук. думка, 1985. – № 24. – С. 18-21.  

69. Дринь А. П. Кинетика переноса теплоты в эпоксидных системах 
при их отверждении / А. П. Дринь, В. П. Дущенко, Т. Г. Сичкарь, 
Н. И. Шут // Процессы переноса теплоты и вещества. – К., 1985. 
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70. Методичні рекомендації для написання дипломних робіт 
/ М. І. Шут, В. П. Дущенко ; Київський державний педагогічний 
інститут ім. О. М. Горького. – К. : Вид-во КДПІ ім. О. М. Горького, 
1985. – 37 с. 

71. Клименко Н. В. Молекулярная подвижность в полисульфонах по 
данным теплофизических и механических измерений 
/ Н. В. Клименко, Н. И. Шут // Совершенствование расчетных и 
экспериментальных методов исследования физических 
процессов : тез. докл. конф. – Николаев, 1985. – С. 74. 

72. Релаксационные переходы в полибутадиенметилстироле по 
данным релаксационной спектроиетрии и теплоемкости 
/ Г. М. Бартенев, В. П. Дущенко, Н. И. Шут, М. В. Лазоренко 
// Высокомолекулярные соединения. – 1985. – Т. 27(А), № 2. – 
С. 405-411. 
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73. Бартенев Г. М. Релаксационные переходы в 
полибутадиенметилстироле по данным механической и 
структурной релаксации / Г. М. Бартенев, М. В. Лазоренко, 
Н. И. Шут // Высокомолекулярные соединения. – 1985. – 
Т. 27(А), № 8. – С. 1768-1772. 

74. Шут Н. И. Релаксационные переходы в стеклообразных 
эпоксидных полимерах / Н. И. Шут, Т. Г. Сичкарь, 
Г. М. Бартенев // Механизмы релаксационных процессов в 
стеклообразных системах : материалы II Всесоюз. семинара-
совещания, 9-13 июля 1985 г. – Улан-Удэ, 1985. – С. 141-142. 

75. Теплофизические свойства модифицированных эпоксидных 
композиций / Н. И. Шут, Т. Г. Сичкарь, И. З. Чернин, 
М. Н. Беседина, В. П. Дущенко // Пластические массы. – 1985. – 
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76. Шут Н. И. Теплофизические свойства, релаксационные 
процессы в полимерах и некоторые вопросы их взаимосвязи 
/ Н. И. Шут // Пластические массы. – 1985. – № 2. – С. 81-83. 

77. Теплофизические свойства и релаксационные процессы в 
теплостойком материале для энергетического оборудования 
/ Н. И. Шут, Т. Г. Сичкарь, С. Б. Шагалов, Г. Д. Даниленко, 
В. Е. Гамузинский // Тезисы докладов региональной научно-
технической конференции “Полимеры в сельском хозяйстве”. – 
Нальчик, 1985. – С. 30-31.  

78. Теплофизические свойства полисульфонов / Н. И. Шут, 
Н. В. Клименко, В. П. Дущенко, Л. М. Болотина, Н. М. Валентик 
// Пластические массы. – 1985. – № 7. – С. 24-25. 

79. Bartenew G. M. Die Relaxationsubergange in ungefulltem und 
gefulltem Polybutadien methylstyren aus Daten mechanischen 
Relaxation und der Warmekapazitat / G. M. Bartenew, N. I. Sut, 
M. V. Lazorenko // Acta Polimerica. – 1985. – 36, № 5. – S. 278-285. 
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80. Ходырев Б. С. Анализ погрешности измерения механических 
потерь пластмасс методом “резонансной впадины” 
/ Б. С. Ходырев, А. В. Семаков, Н. И. Шут // Заводская 
лаборатория. – 1986. – № 12. – С. 63-65. 

81. Метод измерения коэффициентов переноса тепла эпоксидных 
композиций в процессе отверждения / Н. И. Шут, 
В. П. Дущенко, Т. Г. Сичкарь, А. П. Дринь // Пластические 
массы. – 1986. – № 7. – С. 35-36. 

82. Касперский А. В. Методические разработки для студентов спец. 
№ 2120 заоч. формы обучения. Общая физика. Разд. ІІ. 
Электричество и магнетизм / А. В. Касперский, Н. И. Шут, 
Т. П. Стеценко ; Киевский государственн. М. Горького. – К. : Изд-
во КДПИ им. А. М. Горького, 1986. – 38 с. 

83. Релаксационные переходы в эпоксидных полимерах 
/ Г. М. Бартенев, Н. И. Шут, В. П. Дущенко, Т. Г. Сичкарь 
// Высокомолекулярные соединения. – 1986. – Т. 28(А), № 3. – 
С. 627-633. 

84. Релаксационный переход и сегментальная подвижность в 
межфазном слое наполненного эластомера / Г. М. Бартенев, 
Н. И. Шут, В. П. Дущенко, М. В. Лазоренко // Высоко-
молекулярные соединения. – 1986. – Т. 28(А), № 3. – С. 463-467. 

85. Теплоперенос и релаксационные процессы в эпоксидных 
олигомерах и полимерах на их основе / Т. Г. Сичкарь, 
А. П. Дринь, Н. И. Шут, Г. М. Бартенев // ІІІ Всесоюзная 
конференция по химии и физикохимии олигомеров : тез. 
пленарных и стендовых докл., Одесса, 23-25 сент. 1986 г. – 
Черноголовка, 1986. – С. 115. 

86. Теплофизические свойства полиэтилена, модифицированного 
-излучением / Н. И. Шут, И. Н. Мусаэлян, Ю. Д. Бесклубенко, 
Н. Б. Карпович, А. В. Касперский // Пластические массы. – 1986. 
– № 12. – С. 11-13. 
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87. Базальтонаполненные композиции на основе термореактивных 
связующих и их теплофизические свойства / О. В. Тутаков, 
М. А. Соколинская, Н. И. Шут, А. П. Дринь, В. С. Чуб // Третья 
Всесоюзная научно-практическая конфернция 
“Композиционные полимерные материалы – свойства, 
производство и применение” : тез. докл., Москва, 14-16 сент. 
1987 г. – М., 1987. – С. 153. 

88. Влияние ДБФ на теплофизические и релаксационные свойства 
эпоксидной смолы УП-643 / Н. И. Шут, Т. Г. Сичкарь, 
О. Л. Лопес, В. П. Дущенко // Пластические массы. – 1987. – № 4. 
– С. 34-35. 

89. Шут Н. И. Влияние радиационного облучения на процессы 
молекулярной подвижности в полисульфонах / Н. И. Шут, 
Н. В. Клименко // Высокомолекулярные соединения. – 1987. – 
Т. 27(А), № 8. – С. 599-604.  

90. Динамические механические свойства композитов на основе 
модифицированных эпоксидных полимеров / Ю. В. Емельянов, 
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Національної академії наук України, академік Національної академії 

педагогічних наук України, професор Віктор Петрович Андрущенко; директор 
Фізико-математичного інституту, професор Микола Вікторович 

Працьовитий; академік Національної академії педагогічних наук України, 
завідувач кафедри загальної та прикладної фізики, професор Микола Іванович 
Шут; член-кореспондент Національної академії педагогічних наук України, 

перший проректор, професор Олег Семенович Падалка (2011 рік) 

 
Вручення ювілейної медалі медалі “20 років Незалежності України” 

Міжнародного академічного рейтингу популярності “ЗОЛОТА ФОРТУНА”. 
Нагороджує президент Національної академії наук України, Почесний доктор 

Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова,  
професор Патон Борис Євгенович (2011 рік) 
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Співголова оргкомітету IV Всеукраїнської науково-практичної конференції 

“Науково-дослідна робота в системі підготовки фахівців-педагогів в 
природничій та технологічних галузях”, академік Національної академії 
педагогічних наук України Микола Іванович Шут серед її учасників  
біля центрального корпусу Бердянського державного педагогічного 

університету (2013 рік) 

 
Зліва направо: академік Національної академії педагогічних наук України, 

завідувач кафедри загальної та прикладної фізики, доктор фізико-
математичних наук, професор Микола Іванович Шут, член-кореспондент 

Національної академії наук України, академік Національної академії 
педагогічних наук України, доктор філософських наук, професор Віктор 

Петрович Андрущенко, академік Національної академії наук України, доктор 
фізико-математичних наук, професор Віктор Григорович Бар'яхтар, член-

кореспондентНаціональної академії педагогічних наук України, доктор фізико-
математичних наук, професор Юрій Іванович Горобець, академік Національної 

академії педагогічних наук України, доктор педагогічних наук, професор 
Олександр Іванович Ляшенко (2011 рік) 
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Вручення мантій і дипломів Почесних професорів видатним особистостям, 

космонавтам Ульріху Вальтеру та Леоніду Каденюку.Зліва направо 
представник посольства Німеччини в Україні, космонавт Ульріх Вальтер, 

перший проректор університету, професор Володимир Павлович Бех, Народний 
депутат України, президент Малої академії наук, професор Станіслав 

Олексійович Довгий, перший космонавт незалежної України, Народний Посол 
України, Герой України Леонід Костянтинович Каденюк, директор Фізико-
математичного інституту, професор Микола Вікторович Працьовитий; 

академік Національної академії педагогічних наук України, завідувач кафедри 
загальної та прикладної фізики, професор Микола Іванович Шут (2013 рік) 

 
Вітання президента Національної академії педагогічних наук України, 

державного, політичного та громадського діяча, академіка Національної 
академії педагогічних наук України, Почесного доктора Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова,  
професора Василя Григоровича Кременя (2012 рік) 
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Зліва направо:  перший проректор університету, член-кореспондент 

Національної академії педагогічних наук України, професор Олег Семенович 
Падалка, перший проректор університету, професор Володимир Павлович Бех, 
директор Фізико-математичного інституту, професор Микола Вікторович 

Працьовитий, член-кореспондент Національної академії наук України, академік 
Національної академії педагогічних наук України; професор Віктор Петрович 
Андрущенко,  академік Національної академії педагогічних наук України, 

завідувач кафедри загальної та прикладної фізики, професор Микола Іванович 
Шут, президент Національної академії педагогічних наук України, акакдемік 

національної академії наук України,  академік Національної академії 
педагогічних наук України, Почесний доктор Національного педагогічного 

університету імені М. П. Драгоманова, професор Василь Григорович Кремень; 
академік Національної академії педагогічних наук України, віце-президент 
Національної академії педагогічних наук України, професор Володимир 

Іларіонович Луговий;  академік Національної академії педагогічних наук України, 
академік –секретар відділення та середньої освіти Національної академії 

педагогічних наук України, професор Олександр Іванович Ляшенко; академік 
Національної академії педагогічних наук України, директор Інституту 
педагогіки і психології Національного педагогічного університету імені 
М. П. Драгоманова, професор Володимир Іванович Бондар (2012 рік) 
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Знайомство з науковими працями в матеріалах конференції (2012 рік) 

 

Вчена рада Фізико-математичного інституту після засідання.  
В першому ряду (шостий зліва) ректор Національного педагогічного 

університету імені М. П. Драгоманова, академік Національної академії 
педагогічних наук України Шкіль Микола Іванович (2008 рік) 
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Микола Іванович Шут на лекції  

в аудиторії 320 імені професора Віктора Павловича Дущенка (2009 рік) 

 

Завідувачі кафедр, друзі з студенських років 
Анатолій Володимирович Касперський та Микола Іванович Шут  

в кабінеті лекційного експерименту кафедри загальної та прикладної фізики 
(2010 рік) 
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